

打破《毒舌大狀》紀錄 登頂香港首周票房冠軍

# 電影版《尋秦記》創票房佳績掀港劇情懷

## 東西影畫

元旦假期，筆者與《尋秦記》的主演們一起觀看了電影結尾這場遲到了20多年的煙花，很美很絢麗。截至1月7日，《尋秦記》自去年12月31日上映以來，港澳地區票房累計逾5000萬港元，打破前年《毒舌大狀》紀錄，成為香港歷年香港電影及華語電影首周票房冠軍。內地票房已過1億元人民幣，足見電視劇《尋秦記》在上映多年之後，其電影版依然有很龐大的觀眾號召力，不少觀眾都期待看到故事的後續。

王鶴霖

作為2026年元旦檔的「情懷黑馬」，港產片《尋秦記》延續了25年前劇版的精彩故事，以穿越、科幻等多種元素吸引了大批新老粉絲前來觀影。據統計，電影於2025年12月31日上映首日即創下香港電影史上多項票房紀錄。內地票房更是交出了不錯的成績。有人說是在販賣情懷；有人說是在「割韭菜」，但筆者看着銀幕上熟悉的原班人馬時，彷彿青春回了頭，也通過如今已經年逾50歲的古天樂，聯想到了自己那些年追劇時的青春歲月。

### 「原班人馬」悉數回歸

電影版《尋秦記》延續了「穿越」這一設定：手持「熱武器」的現代人回到秦朝，促使當政多年的秦王（林峯飾）去尋找已經歸隱山林的項少龍（古天樂飾），並在項少龍等人的幫助下與新穿越者展開交鋒。最終秦王在項少龍等人的幫助下穩定帝位。

故事並不複雜，特效、打鬥、色調風格也有着濃濃的TVB味道，歷時七年的拍攝製作可能從技術到畫面都遠不及當下的絢麗奪目，但「項少龍再一次幫助秦王穩定了天下」讓觀眾不禁跟隨影片中「年輕的秦王拜師項少龍」的片段回憶起了那段兄弟情誼。

無論是25年前的劇版還是正在熱映的電影版，一個「情」字貫穿始終，特種兵出身的項少龍為了追回即將另嫁他人的女友選擇參加穿越實驗，在古代的幾年間，他身邊出現了一群讓他難以割捨的人，他與趙盤的師徒情誼，與琴清、烏廷芳的日久生情，與朋友的兄弟情誼，還有電影中反派對女兒的親情等無一不把影片推到了一個更深刻的立意上。

當藝術照進現實，當年的劇版中為了情誼、為了歷史的正常走向，項少龍選擇了留下；而20多年後的電影版中，「項少龍」當年身邊的一幫人依然能夠聚在一起。「原班人馬」，簡簡單單的四個字，真正做到湊齊卻是難上加難。但無論是不幸離世的「博士」、「烏堡主」，還是早已離開香港無線電視台發展的演員因戲相識又重聚，這無不傳遞着一種團結互助的「香港精神」。

曾經一度，穿越題材影視作品遍地開花，但如今該題材也只能在短劇等小投資作品上看到。電影版《尋秦記》的熱映也為穿越題材的創作提供了思路，就是無論是劇版還是電影版，堅持的核心價值觀是歷史是不能被隨意改變的，「魔改」不可取，但是在歷史大背景下深耕也不外乎是個新思路。

據數據統計，香港觀影受眾中35歲以上的佔60%，而內地也是80後佔絕大多數。港產片對70、80、90後來說是重要的「青春回憶」，同時，年輕人也願意走進影院看看這些老了的「法拉利」到底有着怎樣的魅力。



電影版《尋秦記》延續25年前劇版的故事。



▲劇版《尋秦記》的項少龍（右）與秦王。



▲古天樂與林峯回歸飾演項少龍（左）與秦王。



▲電影版《尋秦記》中宣萱（左）、郭羨妮（右）等「原班人馬」回歸出演。



▲Ken（苗僑偉飾）與其女Galie（白百何飾）是電影版《尋秦記》新增角色。

## 藝術賞析

香港芭蕾舞團的《胡桃夾子》再度回到舞台，今年已是第五度公演。去年的演出吸引約三萬名觀眾，今年加入天星小輪、海洋公園雙胞胎熊貓等新元素，讓人充滿期待。

走進劇場，舞台邊框的設計已先吸引目光。整體裝飾精緻細膩，略帶《劇院魅影》音樂劇般的華麗氣息。細看之下，花紋之中亦能辨認出前九廣鐵路鐘樓、叮叮車等香港元素。這些元素未必即時進入敘事，卻已清楚表明，這是一個高度「在地化」的版本。

郭悅盈



香港芭蕾舞團《胡桃夾子》演出照。

# 舞台夢幻 經典舞劇在地化演繹 ——《胡桃夾子》觀後

這一創作策略在開場的舞會場景中迅速展開。一名身穿中國民族服飾的小男孩，與一名穿着西式禮服裙的小女孩在舞會中握手，像是無聲中的宣告。隨着舞會推進，戴着圓帽、格格頭飾的角色，以及穿着西裝的身影陸續出現，眾人共同聚集在聖誕樹下，多重文化符號被集中安置於同一節慶空間之中。

然而，當舞會承載了過多「被展示」的文化意象，其敘事功能亦隨之被稀釋。福祿壽、皮影戲等元素接連登場，更像是被依次置入舞台，而非由情節自然引出。三位西方芭蕾舞演員的舞段亦以基礎動作為主，其存在更多是維持舞會結構的完整，而非推動故事向前。舞會最終形成一個視覺資訊密集的場面，卻未能真正建立起清晰的戲劇動力。

舞會結束後，天星小輪引領女主角進入夢境裏胡桃夾子的世界。這一轉換，成為全劇中少數將香港元素轉化為戲劇功能的時刻。

現實中綠白相間的船身被轉化為金色與淺藍色交織的舞台形象，在燈光映照下顯得格外夢幻，也為觀眾劃開現實與夢境的界線。

隨後的段落，敘事節奏轉為鬆散，舞台畫面隨情境快速變換。舞獅、茶點蒸籠、白娘子與許仙，以及熊貓角色的接連出現，延續了舞會中「並置式」的呈現方式。不同意象往往尚未來得及在舞蹈動作或音樂中建立關聯，便已退場，留下的印象更接近視覺提示，而非敘事的一部分。這種近乎「夢見什麼便呈現什麼」的結構，使舞台想像不斷擴張，卻也在無形中削弱了芭蕾舞劇本身的線條與推進力。若能讓這些角色與情節緊密相扣，如同開場舞台邊框中細密鑲嵌的香港符號，又或天星小輪在半場間悄然鋪設的連結，這些元素便不僅是偶爾閃現的視覺亮點，而能真正融入夢境，成為舞台呼吸的一部分。

即使如此，作品真正最具說服力的時

刻，仍然來自對柴可夫斯基音樂與經典段落的忠實處理。是次演出，《花之圓舞曲》《特列帕克舞曲》與《糖梅仙子之舞》等經典段落均未做任何增刪。高難度的大跳、旋轉與雙人舞在此得以充分展現，讓作品在多元視覺之中，仍然保有藝術根基。其中，《花之圓舞曲》在服裝設計上加入紫荆花元素，以紫紅色調鋪展，呼應城市意象；舞裙採用經典芭蕾短裙（tutu）設計，比許多其他版本的紗裙更顯輕盈，使舞者的旋轉更加靈動。

演出結束後，地面層的延伸展覽提供了另一種閱讀舞台的視角。展覽陳列着此次公演的紫荆花舞蹈服等道具，亦設有「Explore the Hong Kong Backstory」專區，讓那些在演出中稍縱即逝、未曾留意的細節得以被重新捕捉，留下最後的回憶與思考。

## 波蘭劇團2月來港演出《李爾王之歌》

【大公報訊】波蘭羊之歌劇團將於2月上旬首度來港，為康樂及文化事務署的「歐洲劇團雙聲回響」帶來愛丁堡藝術節首獎作品《李爾王之歌》。

此劇將莎士比亞的經典悲劇重新演繹成一部震撼心靈的戲劇式清唱劇，將莎士比亞的文本片段與原創音樂、多聲部合唱、演員的肢體動作和簡約的舞台交織在一起，構成一種詩意盎然的敘事方式，以當代視角凝煉出《李爾王》的情感與精神本質，打造出一場與觀眾同頻共振的沉浸式體驗。

門票現於城市售票網（www.urbtix.hk）發售。《李爾王》是莎士比亞四大悲劇之一，講述年老的李爾王把國土分給阿諛奉承的大女兒和二女兒，遜位後反遭二人虐待，流落荒野而發瘋；真誠的小女兒率軍欲救他但戰敗而亡，李爾悲傷至死。此劇深刻揭示人性的複雜與脆弱，以及在命運面前的無助與悲涼。

《李爾王之歌》的靈感源自藝術家康丁斯基的「即興」和「結構」主題，同時探索「聲音的色彩」，創作出連串「歌曲畫作」以捕捉《李爾王》不同場景的情感。此劇由劇團共同創辦人格熱戈日·布拉爾執導，11位演員兼歌唱家演出，以12首原創歌曲帶出莎士比亞悲劇中的關鍵場口。整場演出透過格熱戈日·布拉爾於歌曲（劇中稱為「畫作」）之間的敘述串聯，引領觀眾穿梭於故事脈絡之中。該12首歌曲由波蘭多樂器演奏家馬切伊·里赫維和科西嘉著名作曲家尚克洛德·阿克瓦維瓦共同創作，當中糅合科西嘉民間音樂和格利果聖詠，創造出豐富多彩的跨文化音樂。



▲《李爾王之歌》劇照。

## 羊之歌劇團《李爾王之歌》（波蘭）

時間：2月7日及8日晚上8時，2月8日下午3時

地點：香港大會堂劇院